德国内部审计业务介绍

中内协网 www.ciia.com.cn 点击次数:565

德国前审计长扎威尔伯格曾经说:审计就是财产的看门狗。德国审计体系和我国一样也包括三个方面:一是政府审计。德国在政体上属三权分立国家,由立法(议会)、行政执法(政府)、司法(法院)三部分组成。审计法院是德国国家最高审计机关,是独立于联邦议会和联邦政府的单独机构,属于司法体系,只向法律负责,具有审计和经济审判的职能;二是社会审计。每一个州成立一个经济审计师联合会分会,联合会总部设在柏林。德国目前共有经济审计师(相当于我国注册会计师)18000名左右,属于审计力量的有力补充;三是企业内部审计。德国现有人口8000多万,开展内部审计已有百年的历史,现有内部审计从业人员5万人左右。在德国无论是私营企业还是国有公司,小到几百人,大到几十万人,都设有内审部门,并配备了相应的内审人员。内部审计工作规范,70%的企业有内部审计手册,95%的企业有内部审计准则。实际工作中广泛运用"摩根系数"的原理开展工作以提高审计效率。

一、内部审计制度的建立

1871年普鲁士统一德国后,随着经济的发展,产业结构和经营机制发生了巨大变化,企业规模扩大,管理制度更加严格。但是,这些制度是否得到认真贯彻执行,贯彻执行中存在什么问题,企业经营状况如何。企业领导要掌握真实情况,以便及时采取措施。外部审计难以达到管理的目的。因此,德国一些大企业从内部挑选具有经营管理知识和能力的人员对企业内部分支机构进行审计和监督。此后,内部审计在德国大型企业中陆续实行,迄今已成为企业内部管理的重要组成部分。

二、内部审计的范围和特点

在德国,凡是公司经营活动涉及的领域都是内

部审计的工作对象,如资金运用、财产管理和运作、产品的生产过程、采购、营销、战略目标的制定和实施、人员薪酬等。主要包括6个方面内容:

- 1、财务收支审计。这是传统的审计内容,主要对财务会计核算资料、账簿、报表的真实性、准确性和财产的完整性、财务报告的可靠性进行审计监督。例如采购审计,这也是德国内部审计的一项例行任务,要求审计人员对公司的所有采购项目通过市场调查、询价、比价,然后确定合理的采购价格,在此基础上由内部审计人员对采购部门上报的采购报告进行审核,提出意见并签字。公司的采购从计划、采购、付款、验货都必须由不同的人员来完成。
- 2、内部控制系统审计。这项审计是对内部控制制度的适当性和有效性、制度体系的严密性以及制度执行的准确性、工作质量等进行评估。德国的内部控制重点有内部岗位分离、保密授权、单据的数量复核、金额控制、计算机的密码设置、数据形成的控制等等。
- 3、人事审计。这项工作德国内审同行也认为是一项比较复杂的工作,主要关注公司的人员配置是否合理,费用是否经济,人员与岗位是否匹配和适应,薪酬是否适当,还有新进人员的健康、诚信记录、社会经历等,尤其是关键岗位是否定期轮换,都是内审人员在审计中需要予以关注的。德国企业各部门相关内部控制制度比较健全,惩罚措施明确而且严厉,最重要的一点在于,相关制度能得到严格的执行,这就省去了审计部门相当大的工作量。为了避免腐败行为,德国企业普遍采用关键岗位轮岗制度,如采购等。一个职员在一个岗位工作了两年以上,就要考虑给他换一个岗位,同时,再辅之以较好的待遇。一般情况下,员工不愿再冒风险搞腐败而失去工作。
- 4、管理效益审计。由于《公司法》等有关法律规

定,企业年度财务决算报告,必须由外部独立审计组织负责审签。德国企业内部审计的重点转向了企业经济效益方面, 表现为经营审计,即对企业所有经营活动的审计。由于各企业经营方式和管理特点不同,不同企业内部审计特点也不相 同。内部审计的重点是财务审计和审计咨询,特点一是重视审计目标。内部审计的重要任务是监督和控制,目的是保证 经营活动的合法性、安全性和经济性,促进企业提高经济效益;二是重视控制系统。由于德国公司内部控制系统比较严格和健全,审计部门从过去审个别案例发展为审系统,在控制系统中选择审计项目,寻找问题,作出全面评价,进一步 完善控制系统; 三是重视事前审计。由于德国公司现代化管理程度非常高,内部审计也由过去的大量事后个别案例转向 系统的事前审计。内审部门也参与有关部门的项目决策、监督控制系统制定过程。

5、舞弊审计。各个国家虽然社会制度和管理体制有差异,但都或多或少地存在舞弊行为,最常见的就是行贿受贿问题。 内审人员要引起相当的重视,这也是审计的风险问题。在公司中存在各种各样的损失问题,如办公用品丢失,时间的浪费损失,假公济私,用公司的钱相互请客等等。德国审计人员要关注这样几个方面的问题:一是会计的现金管理;二是销售产品的管理;三是物资采购的管理;四是建设项目的管理。审计人员一定要保持应有的职业敏感性,对有些人员的不正常消费,不良的生活习惯引起警觉。

6、广泛开展环保审计。环境保护作为德国一项

国策,其环境保护政策最为首要一条原则就是"责任者原则",即损害环境的开支由造成环境污染或损害环境者承担,而不是由公众来承担。由于损害环境的开支往往非常巨大,因此企业非常关注环保问题,环保审计也就成为企业内部审计中一个非常重要的内容。目前德国企业内部开展环保审计一般属于事前审计,主要是建立一种"评估"预警机制,而政府环保审计一般则属于事中、事后监督。

三、内部审计机构和人员

1、内部审计机构。德国企业根据自身特点和管理方面的要求采取的形式各不相同。主要有:

董事会下设置内部审计机构且隶属于董事会。内部审计机构向董事会负责并向董事会汇报工作,这种形式的内部审计地位超脱,权力较大,作用明显。但目前在德国企业中不普遍,只有少数特大型企业实行,例如西门子公司。

总经理领导下的内部审计。它作为一个独立的直属部门,由总经理直接领导并向其报告工作,审计地位依然超脱,作用也较大。这种形式在德国企业十分普遍,如德古塞公司等。

财务副总经理领导下的内部审计。内部审计隶属于主管财务的副总经理并向其报告工作,因而其审计和监督的对象是各分公司或子公司,对总公司财务部门的审计权力很有限。这种形式已越来越少。

2、内部审计人员。德国企业内部从事内审工作或具有内审职责的人员主要有股东、监事和内审人员三种类型。股东主要控制股东和股东大会从事的某些活动,具有内部审计的性质。监事主要控制监事和监事会从事的某些活动,同样具有内部审计的性质。而企业内审人员的配备和组织机构,全国没有统一标准,由企业自行确定。大多数企业都根据经营管理需要配备工程师、会计师、商业经济管理人员、电脑专家等。内审人员可以不受学历、专业、经历的限制,但实际上由于用人单位对内审人员的要求很高,所以德国的内审人员一般都接受过大学本科以上的经济、工商管理、会计专业的教育。例如MPL公司,现有员工5000多人,在全世界有上百个分支机构。公司审计部由总经理领导,审计人员按照职工2%比例配备,现有100人,其中半数以上是大学经济系、数学系毕业生,再经过保险和审计业务培训的人员,其余是电脑专家或来自保险业务部门和财务部门。

四、德国内部审计自身风险的防范及审计人员的后续教育培训

德国内审部门会对采购、财政金融管理、工程建设等环节容易产生的各种欺诈行为进行认真归类、详细分析,明确欺诈 行为的构成标准,制订全面、细致、严厉的约束条例,使员工不易产生欺诈的念头,这样从源头上可

> 中国内部审计协会.版权所有 LT科技制作 协会地址:北京市海淀区中关村南大街4号 联系电话:010-82199846/47 电子邮件:<u>xinxibu@263.net</u> Copyright (C) 2003 . All rights reserved